

文化惠民乐万家

——天府新区万安街道狠抓公共文化服务标准化建设纪实

■ 黄正裕 何传正

文化惠民乐万家,丰富群众新生活。近年来,四川天府新区万安街道狠抓现代公共文化服务体系建设,把保障人民群众的基本文化权益,不断满足人民群众日益增长的文化需求,作为保障和改善民生的重要内容,坚持以政府为主导、以公共财政为支撑、以人民群众为对象、以基层服务为重点,按照公益性、便利性原则,推动公共文化服务标准化进程,取得良好成绩,受到上级领导机关和人民群众的高度好评和称赞。

创建文娱新天地

为加强公共文化服务标准化建设,天府新区万安街道从满足报告会、文体活动、议事聚会等多种功能出发,先后投资上千万元在人口集中的万安中心城区,新建了一座总面积为10877.8m²的标准化多功能综合文化活动中心等活动场所,为人民群众创建更多的文娱活动新天地,确保群众玩有器械、乐有场所。

为更好地利用资源,充分发挥文化站综合文化活动中心服务群众的功能,街道根据群众日常活动实际情况,整合资源,在保持原有电子阅览室、图书阅览室的基础上,新增加了舞蹈室,电影院,KTV、书画室、多功能活动室;在室外建设了能容纳数千人的文化广场,并在广场周边设置有篮球场、乒乓球场、羽毛球场、健身场、文化舞台等;同时在各村、社区充分利用分散的场地,以改扩建为主、新建为辅,因地制宜,不断优化文化设施,对下辖和韵、佳苑、城南坡、东林、大石、石桥、高饭店、场镇、韩婆岭、开元、双泉11个村(社区)的文化设施进行全面提档升级,维修增补了文化活动器材,修建了老年活动中心、门球场等文化场所,购买了大量的图书和娱乐健身器材。

目前,街道办事处所在地及所有行政村(社区)均建成各具特色的品牌文化广场和文化活动室,实现农家书屋全覆盖,村村都有健身点。整个万安城区、乡村,全面实现公共文化设施网络覆盖,“村落30分钟”、“社区15分钟”文化圈基本建成,确保了服务供给与群众需求有效对接。在万安城乡,每逢夜幕降临,文化活动中心和公园广场人流如潮,看书看电影、下棋打牌、吹拉弹唱,琴声悠扬、舞者翩翩,各显其能,各有所需,各项文艺活动好戏连台,其乐融融,展现出一幅和谐美好的欢乐画卷。

打造群众新笑点

万安街道全面实施文化惠民工程,大力组织开展形式多样、喜闻乐见、健康向上、活泼雅致的群众性文化体育活动,不断打造人民群众快乐生活,切实保障群众的基本文化权益,满足人民群众文化需求。

街道十分重视公共文化服务队伍建设,制定了公共文化服务队伍规划建设,不断完善政策措施,重视街道文化站和村(社区)文体人才队伍打造,重点选拔培养公共文化组织、策划、管理和“一专多能”的复合型人才,构建起高层次、多门类,具有梯度结构的文化队伍。截至目前,万安街道拥有文艺演出队伍16支(含企业文艺队伍)活跃在文化活动一线。文艺队伍人员来源主要以本辖区居民为主,利用空余时间自发组织训练,编排节目,编排有健身舞、民族舞、现代舞、太极拳、坝坝舞、器乐演奏、合唱、古筝、小品、情景剧等丰富多彩的节目。在各支文体团队的带领下,已有更多的居民群众主动参与到社区各项文化活动中来,群众文化队伍力量不断充实。

与此同时,万安街道还实施文化志愿服务计划,吸引具有文化特长,热心文化公益事业的社会各界人士进入公共文化服务领域,参与各类公益性文化活动。建立了文艺表演、图书馆服务、群众体育指导、文化市场管理等志愿者队伍,实现文化志愿服务社会化、常态化、制度化、规范化。开展送图书、送电影、送演出、送展览、送讲座等文化下乡活动。文化站内电影放映室,每周定期放映各类电影,每月至少为群众免费送电影下乡一次,今年送电影下乡播放电影90余场次;开展文化进社区活动及群众自娱自乐的文艺演出30余次,依托春节、元宵节、五一节、重阳节等重大节日,开展大型文化活动4次;开展新春送文化下乡,送春联3000副,画展5天,举办猜谜语、“蒙面击鼓”、“投飞镖”、



“套圈”、“钓鱼”等春节游园活动;全年举办书画、舞蹈、太极拳、器乐等培训班和讲座20余次;针对老、中、青等不同人群组织象棋、广场舞、太极拳等比赛7场次,组织开展广场舞、健生操锻炼180余场次;结合实际在村(社区)开展“读书会”、“故事会”、“道德讲堂”30余场次,进一步丰富了群众业余文化生活,营造和谐社区文化氛围。

在此基础上,万安街道还不断扩展文娱活动内容,开展了“三八节”亲子活动、劳动者之歌文艺晚会、女性健康知识讲座、广场舞大赛、健身操培训、太极拳培训、全民健身运动会社区体质达人比赛,以及民族舞、拉丁舞、健身操、瑜伽、钢琴、古筝、家电、家政、书法美术等技能培训,受益群众达10万人(次)以上,丰富了群众的业余文化生活,陶冶了群众精神情操,使群众的业余文化生活,变得充实而又快乐。

开拓文化新空间

在不断丰富公共文化设施建设的同时,万安街道进一步利用“互联网+”平台,在互联互通、共建共享的模式下提高公共文化服务的质量和效率,拓展公共文化服务领域,为群众开拓文化娱乐新空间。

近年来,万安街道为适应飞速发展的社会需要,与地方技术部门合作,引进先进的技术设备和技术,先后建立健全了“万安公共服务平台”、“万安QQ群”、“万安微信群”、“万安微博”、“万安电话小号网”、手机报等现代文明交流系统,通过“互联网+”平台,进行文化网络服务,群众足不出户就能从电脑中、手机上,了解文化活动信息,进行文化交流互动,报送文化需求事项,观看在线影视节目,玩要各种游戏……

“互联网+”文化平台的使用,使很多从前无法前往固定场所参与文化活动的群体,实现了全面“大联欢”、“大合唱”、“大共振”,确保了文化工作不同年龄、覆盖不同群体、覆盖城乡的“三个全覆盖”。许多无法下床的老人、病人和不能到达现场的群众,都因享受到满意的公共文化服务,笑得乐开了花。

万安街道还充分利用网络媒体“资讯便捷、双向互动和零距离参与”的方便快捷优势,把图书馆“装”进群众手机,把剧场“送”到群众家里,把课堂“搬”到群众眼前,全方位满足市民文化渴求,使网络平台成为群众了解文化资讯、参与文化活动、交流文化成果的重要平台。通过网络平台开展影评、书评和在线服务,在线教育活动,弘扬社会正气,营造“知荣辱、扬正气、树新风、促和谐”的社会氛围。今年以来先后进行了政策法规、条例、村规民约教育宣传;组织开展了美丽庭院、道德模范、成都好人、好父母、好儿女等评比表彰活动,传递幸福正能量,放飞文化新梦想。比如:今年九九重阳节,街道采取网络宣传、QQ及短信公布、板报墙报公告等多种形式发布倡议,在所辖社区和乡村开展“好父亲、好母亲、好公公、好婆婆、好岳父、好岳母、好儿子、好儿媳、好女儿、好女婿”评选表彰活动。通过活动,发掘在家庭美德和良好道德风尚中出现的正面典型,再用大家身边的典型感召人,从而教育和引导当地公民提高道德素质,倡导文明新风,创建和谐幸福家庭,收到良好效果。

宜宾电子商务产业园

正式开园

五粮液、四川茶叶集团等36家企业入驻

■ 程忠 杨波

12月12日,迎着“双十二”浓厚的网购节日气氛,宜宾市电子商务产业园正式开园,五粮液、四川茶叶集团等企业电商平台和易田电商、宜宾淘等电商服务商共36家企业入驻。中国蔬菜流通协会、四川省电子商务协会、四川省商务厅、宜宾市政府、宜宾市商务局、翠屏区人民政府、翠屏区商务局、宜宾市电子商务协会等单位组织举办了开园仪式。

同时,宜宾首届O2O网购节在开园仪式上同步启幕,网购节将对宜宾市酒、茶及名优新产品进行展示展销,并对旅游、文化、创意生活、居家生活用品进行网络推广,线上线下产品同步优惠折扣。宜宾人民迎来了属于自己的“网购节”。

宜宾市电子商务产业园区负责人表示,此次举办宜宾首届O2O网购节,旨在通过O2O模式的活动形式,推介园区内2区8县的特色产品,吸引直接买家、创业者、分销商、投资者等,为打响特色产品知名度,扩宽线上线下销售渠道。

据记者了解,宜宾市电子商务产业园位于翠屏区翠柏大道中段,分为“传、帮、带”培训中心、创业孵化中心、“三江汇流”展示馆等功能区间,将提供电商服务对接、电商人才培训输送、融资上市、项目孵化等各方面服务。此外,产业园区对入驻企业实行“三免三减半”的优惠政策,即前三年免收租金,后三年租金减半的政策,吸引更多有电商服务需求的企业入驻园区。园区以“加速区域优势产业转型升级和培训本地互联网创新创业”为宗旨,立志打造宜宾乃至川南地区的互联网资源池和网商汇集地。

在开园仪式上,宜宾市人民政府还对园区进行了“市区重点电商示范基地”、“创孵基地”授牌仪式。宜宾市电子商务产业园对于大学生的就业问题也得到了进一步的解决,通过园区专业电商培训、实训、园区企业对接实习就业,为大学生就业和创业提供了良好的机会和平台,宜宾市创新创业孵化基地还给予了相关政策补助。

阿坝州茂县牦牛肉卖出好“钱”景

■ 郭文花 黄强 庄媛

近日,记者来到茂县4A级景区松坪沟乡的二八溪村,在村民的带领下骑马再到了海拔3200米高的牧场,只见山顶的草木苍翠,白雪皑皑,空气清晰。成群的牦牛悠闲的站立在草地上,不少村民吆喝着把牦牛往山下赶。

入冬以来,高原牦牛肉成了人们餐桌上的美食,也是宰杀牦牛的高峰季。茂县高地牦牛这时也不例外,其肉细嫩味美,具有高蛋白、低脂肪、营养丰富的特点,是纯天然健康的绿色食品。茂县牦牛主要供应本地、成都、重庆等市场,不少客商亲临牧场选购。

“我昨晚住在村民家,一大早就来到牧场选购牦牛,由于离成都只要3个小时的车程,快又方便,还能选到头等牦牛,让人们吃上放心、优质、纯正的牦牛肉。这也是我今年第4次赶往这里了收购了。”来自成都的牦牛肉批发商陈先生说。

该村主要发展畜牧业,很多青年选择在家乡发展也是充满理想。“由于地处优势,环境优美,我觉得在家乡发展前景广阔。2014年便建起了帐篷山庄,夏季我就发展旅游业,手抓肉、烤羊、锅庄、砸酒、住宿等一体服务;冬季是旅游淡季,我就安心卖牦牛,要的人特别的多。”该村热血青年周康彬说。

“我家养了100多头牦牛,今年卖了30头,光牦牛的收入就达13万多。既照顾了家,又发展了我的牦牛,比外面打工好多了。”该村农户刘明孝高兴地说。

据茂县畜牧部门介绍,茂县牦牛养殖主要分布在凤仪、雅都、南新、叠溪、太平、松坪沟、永和、曲谷等乡镇,全县养殖牦牛达225万头。今年,全县按“三年一卖”牦牛可达近3000头,预计为农增收1800万元左右。如今,茂县牦牛不仅是人们创造财富的经济牲畜,更成为实现高山年末美好年关的幸福宠儿。

市州经济

《手册》涵盖336个州内临床常用、疗效确切的藏药制剂品种,对制剂处方、制法、检验检测,功能主治、用法用量、标签、说明书等进行了统一规范,使制剂标准质量在原有的基础上更加安全、稳定、可控。

甘孜州委常委、总工会主席许春秀在发放仪式上表示,该《指导手册》的编制完成,标志着甘孜州已初步建立了藏药制剂质量标准化体系,对于提升藏药制剂质量具有里程碑的意义。她要求州级各相关部门要围绕“十三五”规划,找准着力点,加快中藏医药产业发展步伐,在中藏药新产品研发、相关产品培育上取得突破,尽快把中藏医药产业培育成富民强州的支柱产业之一。

当天与会人员还围绕藏药制剂室检验能力建设、制剂配制、藏医药人才培养、药材种植、品牌创建等事关中藏医药产业发展相关事宜进行了座谈,提出了很好的意见建议。

(向义 杨琦)

【自贡】

对外文化贸易年创汇1500万美元

近日,记者从自贡市商务局获悉,以省级服务贸易特色基地为载体,自贡通过政策扶持、打造品牌、抓大促小等措施拓展对外贸易,筛选14户骨干企业重点培育。据统计,自贡现有文化贸易企业60户,有实绩企业30户,年创汇1500万美元,分别是2012年的14倍、23倍和21倍,先后15户次企业、9个项目获评全国文化出口重点企业和项目,总数列全省第一。

随着,灯展成为自贡对外商贸文化交流的大舞台,通

过引导企业从产品出口到境外办展实现服务出口,自贡实现了从单个灯展到嵌入“四川特色小商品展”等特色展演,从“单打独斗”到全省特色文化“抱团”发展等模式转变,多种模式协同发展。目前,自贡有服务、货物贸易实绩企业6户,较2012年增加4户;引导企业赴境外投资实现“零”突破,设立境外分(子)公司2个,投资金额700万美元。

在引导龙头企业先行先试上,自贡确定了12个境外灯展试点“服务+产品”模式,“2015华盛顿州中国花灯节灯展”带动全省13户企业参展,举办特色展演90场次,深受海外游客追捧并延展半个月,已收汇30万美元。预计今年9户企业举办境外灯展23场次,创汇收入将超过500万美元,灯展场次、创汇收入将同比增长91.6%和42.8%。

(朱军)

【内江】

建成6个省级大学生创新创业园区

近日,内江经济技术开发区创新创业孵化基地、资中经济开发区高校毕业生创业孵化基地、威远县严陵工业园区、隆昌经济开发区大学生创业孵化基地4个园区通过省专家组评估检查,被认定为2015年度省级大学生创新创业园区。截至目前,内江已成功建成6个省级大学生创新创业园区。

今年以来,内江市出台《大力促进大学生和科技人才创新创业实施办法》,明确通过三年左右的努力,初步构建起大学生和科技人才创新创业教育培训体系、平台支撑体系、扶持服务体系,实现所有大学生和科技人才都接受创新创业教育培训。对于入驻园区的大学生,享有免费办公

场地、基本办公设备、水电费优惠等条件。创业一年以上满足条件者可获得1万元扶持奖励资金;同时可申请最高10万元小额担保贷款,两年内享受财政全额贴息。同时,该市还通过创建项目库,组建专家团队,帮助解决大学生创业过程中遇到的困难。

(杨明春 毛春燕 李弘)

【广安】

提前完成全年水利投资目标

今年以来,广安市坚持以规划为龙头、以项目为支撑、以发展水利为根本、以改善民生为落脚点,创新思路,抓住关键,突出重点,带动全局,狠抓水利重大项目争取和工程实施。截至11月底,全市累计完成水利投资16.38亿元,为全年目标任务15亿元的109.2%,提前完成全年投资目标。

今年广安市项目争取成效显著,各有关部门协调联动,重点抓好新上中型水库、堤防、中型灌渠系配套、农村安全饮水、病险水库除险加固、中小河流治理、小农水、水土保持等重点项目和资金争取工作,1—11月争取中省资金9亿元;骨干水源工程加快建设,“十二五”规划新建五座中型水库建设全部立项,回龙寺、猫儿沟、应家沟、向阳桥水库已开工建设,猫儿沟水库完成投资4000万元,回龙寺水库完成投资8000万元,武胜应家沟完成投资8500万元,在建中型水库渠系配套工程加快建设。同时,民生水利工程建设硕果累累,2015年及以前年度农村饮水安全项目已全面完工,新建供水工程近4000处,解决了农村居民30余万人的饮水安全问题。

(世福)

【遂宁】

遂西高速公路建成通车

记者从遂宁市交运局获悉,遂(宁)西(充)高速公路于10月9日正式通车。通车初期为试运营,全程67644公里实行“零通行费”。

遂西高速公路起于蓬溪县吉祥镇涪山坝,顺接遂宁市规划的城市道路,随后上跨成南高速与绵遂高速交叉,经南充市嘉陵区、西充县,止于西充县太平镇贾家湾,与广南高速公路相接。从2013年4月开工建设的遂西高速全线采用双向四车道高速公路标准,设计速度80公里/小时。全线有服务区1处、养护工区1处、管理分中心1处。

据介绍,遂西高速的建成通车,将省内成南、广南、成德南等多条高速“串联”起来,有力促进川中、川南与川东北地区交通的快速、方便连接。遂宁至西充的通车时间从1个半小时以上缩减至1小时内。(杨月梅 张琳琪)

【甘孜】

建立藏药制剂质量标准化体系

近日,甘孜州举行了《甘孜州常用藏药制剂质量控制标准指导手册》发放仪式,标志着甘孜州已初步建立了藏药制剂质量标准化体系。

据了解,“甘孜州常用藏药制剂标准提升研究”项目历时两年,经过各参与单位和科研人员的艰苦努力,编制完成了《甘孜州常用藏药制剂质量控制标准指导手册》。该